



我的 BLOG

<http://blog.qq.com/qzone/120308730/1271053363.htm>

一首倾国倾城的宋词

口号党



东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华。烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家。云树绕堤沙，怒涛卷霜雪，天堑无涯。市列珠玑，户盈罗绮，竞豪奢。重湖叠嶂清佳。有三秋桂子，十里荷花。羌管弄晴，菱歌泛夜，嬉嬉钓叟莲娃。千骑拥高牙，乘醉听箫鼓，吟赏烟霞。异日图将好景，归去凤池夸。
——柳永：《望海潮·东南形胜》

隋唐时期，长江流域的经济文化迅速崛起，吴越故地（今江浙沪一带）成为人人向往的游览胜地。其中扬州、苏州、杭州，更是人们趋之若鹜的烟柳繁华地、温柔富贵乡。关于杭州，唐代诗人白居易已经有多首诗词描写其景物之胜、风情之美；到宋代，苏轼也写过不少歌咏西湖美景的诗词。在众多赞美杭州及西湖的诗词中，柳永的这首词，跟白居易的诗《钱塘湖春行》和词

《忆江南·江南好》、韦庄的词《菩萨蛮·人人尽说江南好》、苏轼的诗《饮湖上初晴后雨》等，同为脍炙人口、流传千古的名篇佳作。因为它是长调词，字数比一般作品多，因而在摹写景物、刻画风情时，比其他诗词作品更加生动，更加细致。

检测美女之美，我们有一个祖传的方法，就是看她们所能抗害的对象如何。最高级别的美女，是能抗害一个国家或一座城池的，即所谓的“倾国倾城”。借用这个方法，我们可以得出结论：柳永的这首《望海潮》词，堪称顶级的美词，因为它也曾经“倾国倾城”。

在柳永死后 150 年左右，罗大经出生了。他在自己的《鹤林玉露》丙编卷之一“十里荷花”条记载：柳永的布衣之交孙何任杭州刺史时，柳永去拜访他，会面时作了这首《望海潮》词相赠。很快，这首词便传遍了大街小巷，

“凡有井水饮处，即能歌柳词”。自然，也就传到了金主完颜亮那里。完颜亮读到“有三秋桂子，十里荷花”时，陶醉之余，竟产生了据为己有的野心，“遂起投鞭渡江之志”。也就是说，柳永的《望海潮》直接导致了金国对宋朝的军事进攻，给孱弱的大宋王朝惹出了天大的灾祸。

公元 1125 年冬，金国开始了其建国后最大的一次军事行动：兵分东西两路，攻打宋国，拉开了宋金大战的帷幕。东路军由完颜宗望率领，攻打燕京；西路军由完颜宗翰率领，攻打太原。东路军攻破燕京之后，渡过黄河，一路南下，直逼北宋国都汴京（今河南开封）。见势不妙，宋徽宗禅位于太子赵桓，是为宋钦宗。次年一月，金国西路军进至汴京城下，逼宋朝廷同意割地赔款后撤军。同年八月，金军又两路攻宋，闰十一月，两军会师进攻汴京，宋钦宗亲自至金营议

和，被金人拘禁。两个月后，汴京被金军攻破，徽、钦二帝被俘，北宋王朝宣告灭亡。这就是历史上有名的“靖康之难”。

宋人谢处厚有一首诗专门写这个事情：“谁把杭州曲子讴，荷花十里桂三秋。那知草木无情物，牵动长江万里愁！”

后来，不少人都把柳永的这首《望海潮》词看作金人南侵的直接诱因。不过，《金史·梁琬传》的记载不太一样。元人所修《金史》称，完颜亮之所以“遂起投鞭渡江、立马吴山之志”，除了柳词之外，还有一个重要的原因：宠臣梁琬曾向他“极言宋刘贵妃绝色倾国”。

我相信，金人侵宋，一定有些比杭州西湖景色和宋朝某个绝色妃子更重要、更复杂的原因。但是，既然古往今来不少人都相信柳词是一个祸因，至少可以证明，柳永这首《望海潮》词的艺术魅力是非同寻常的。（丁启阵）

作家分为三种，坏的作家暴露自己的愚昧，好的作家使你看到愚昧，伟大的作家使你在看到愚昧的同时，能认出自己的原型而涌出最深刻的悲悯。

——龙应台

大部分眼病患者不能正确使用眼药。调查显示，超过 90% 的被调查者不知道“点眼药后不应眨眼”这一常识，正确的做法应是“暂时闭眼，轻按眼角，防止药水流到鼻子和喉咙里”。

——日本一公司的调查

志愿者是人在社会的最高境界，帮助别人解除痛苦，得到快乐和找到自我价值。

——钟南山

上海干部在世博会期间一律不能享受贵宾礼遇，不能“开后门”，除了陪同参观时，一律凭票入园，而且都要安检。

——上海市委书记俞正声

运动员的规则就是你不付出，冠军不会偏爱你。即使付出，冠军也不见得是你的。

——张怡宁

房价高了以后，越来越多的婚姻开始爱“屋”及乌。

——乔小囡

如果你拉高你的裤子，那就直接地提高了你的受尊重程度。

——美国参议员埃里·亚当斯呼吁制止美国年轻人“裤子往下掉”的趋势

有此一说

德国人结婚真省事

婚礼往往和当地的文化、习俗有很大的关系。德国式婚礼和中国式婚礼比起来，差别挺大。

差别一，婚礼程序。中国式婚礼，早上新郎要去接新娘，中午去饭店举办婚礼，司仪领着大家做节目，然后开吃。而德国式

婚礼是先在教堂举行仪式，亲戚朋友着正装参加，下午在新娘父母的住宅里举办新婚宴会。

差别二，婚纱照照相。中国人结婚，喜欢先去影楼拍婚纱照，花上几千元甚至上万元。德国人结婚，去影楼照一张全家福就行了，他们喜欢自己穿着婚纱跑到

城堡、田野去照相。

差别三，婚礼份钱。我们有些人结婚时，会把八竿子打不着的人都请来。而德国人结婚，从来都是只请最亲近的人，大家有送礼物的，也有给钱的。钱不多，只是用来支付宴会上自己吃饭的费用，礼物多半有纪念意义而

无实用价值。

差别四，婚房。中国年轻人结婚，双方父母往往会“赞助”买婚房。而德国人结婚，父母绝对没义务，也不太可能为孩子买房子。正常情况下，德国年轻人 18 岁以后就要自立了。

（转自游遍德国的空间）

副刊

欢迎荐稿: gyz0111@yahoo.com.cn
电话: 65233688



点击生活 服务无限

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618